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ВЗАЄМОЗАЛЕЖНІСТЬ СОЦІАЛЬНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ, СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ТА 
СОЦІАЛЬНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ У СФЕРІ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ

Анотація. У міжнародному просторі соціальне благополуччя є основою демократичного та соціально 
справедливого суспільства. Цілі Сталого Розвитку передбачають створення недискримінаційного, рівноправ-
ного та інклюзивного суспільства. Вітчизняним законодавством визначено соціальні послуги, які сприяють 
цьому. Відтак, надання таких послуг, як соціальна реабілітація, соціальна адаптація та соціальна інтеграція 
спрямовані на створення соціального благополучного суспільства. Саме тому метою статті є розкриття сут-
ності цих понять та встановлення взаємозв’язку між поняттями соціальна реабілітація, соціальна адаптація 
та соціальна інтеграція. Для досягнення поставленої мети було використано теоретичний метод – аналіз та 
синтез наукової літератури та нормативно-правової бази з метою їх структурування та узагальнення. Взаємо-
залежність соціальної реабілітації, соціальної адаптації та соціальної інтеграції відслідковується на законо-
давчому рівні. Окрім цього, вітчизняні дослідники також вбачають взаємозв’язок між цими послугами, метою 
яких є допомогти особистості налагодити взаємовідносини із соціальним середовищем.
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Вступ. Розбудова демократичного, інклюзивного, 
доступного та соціально справедливого суспільства 
вимагає забезпечення дотримання прав усіх катего-
рій населення, а також створення умов соціального 
захисту. Відтак, «у вересні 2015 року в рамках 70-ї 
сесії Генеральної Асамблеї ООН у Нью-Йорку від-
бувся Саміт ООН зі сталого розвитку та прийняття 
Порядку денного розвитку після 2015 року, на яко-
му було затверджено нові орієнтири розвитку» [9]. 
Результатом Саміту стало затвердження документу 
«Перетворення нашого світу: порядок денний у сфе-
рі сталого розвитку до 2030 року», у якому було ви-
значено 17 Цілей Сталого Розвитку та 169 завдань.

Цілі Сталого Розвитку спрямовані на подолання 
бідності, дискримінації, гендерної нерівності, еколо-
гічних проблем тощо. Україна доєдналася до «гло-
бального процесу забезпечення сталого розвитку» 
[9].

Сьогодні більшість населення України є соціаль-
но незахищеним і потребує підтримки та допомоги 
держави. Згідно законодавства України особи, які 
опинилися в складних життєвих обставинах, мають 
право отримати соціальні послуги.

Відповідно до Закону України «Про соціальні 
послуги» соціальні послуги – це «дії, спрямовані на 
профілактику складних життєвих обставин, подо-
лання таких обставин або мінімізацію їх негативних 
наслідків для осіб / сімей, які в них перебувають» [7]. 
Надання соціальних послуг передбачає поліпшення 
пристосування особистості до середовища та опти-
мізацію потенціалу для повноцінного соціального 
включення та функціонування.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Пи-
тання соціальної реабілітації, соціальної інтеграції 
та соціальної адаптації вивчаються багатьма вітчиз-
няними науковцями на різних вікових етапах особис-
тості. Входження людини в суспільство є складним 
процесом. На це впливає чимало внутрішніх та зо-
внішніх факторів.

Проблеми соціальної адаптації особистості до 
умов соціального середовища розглядають у своїх 
працях І. Іванова, О. Резнікова, Л. Тюптя.

Т. Єгорова, Д. Зайцев, А. Жорняк, Т. Мартинюк, 
Т. Плахіна та Т. Семигіна висвітлюють проблеми вза-

ємовідносин між людьми, зокрема з інвалідністю, та 
суспільством, а також їх взаємовплив один на одного.

Проблеми соціальної реабілітації досліджують 
О. Вербовська, Н. Коляда, О. Кравченко та ін. О. Вер-
бовська висвітлює проблеми професійної реабіліта-
ції, у тому числі людей з інвалідністю. Н. Коляда 
досліджує навчально-виховні аспекти соціальної ре-
абілітації. Зокрема, О. Кравченко вивчає соціально-
психологічну реабілітацію дітей та молоді з особли-
вими освітніми потребами засобами інклюзивного 
туризму.

Мета статті – розкрити сутність понять «соціаль-
на адаптація», «соціальна інтеграція» та «соціальна 
реабілітація» та встановити взаємозв’язок між ними.

Методи дослідження. Для поставленої мети було 
використано теоретичний метод – аналіз та синтез 
наукової літератури та нормативно-правової бази з 
метою їх структурування та узагальнення.

Виклад основного матеріалу. Нормативно-пра-
вовою базою України зазначено низку соціальних 
послуг, метою яких є подолання складних життє-
вих обставин. Розв’язання соціально-психологічних 
проблем вимагає надання таких послуг, які б спри-
яли відновленню соціальних функцій особистості 
та сприяли б виконанню певних соціальних ролей. 
Так, Класифікатором соціальних послуг передбачено 
надання таких соціальних послуг, як соціальна адап-
тація, соціальна інтеграція та реінтеграція, а також 
соціальна реабілітація [6].

Вважаємо, що саме ці послуги допомагають по-
долати певні внутрішні бар’єри, розвинути soft skills 
та успішно інтегруватися у суспільство. Саме тому 
пропонуємо розглянути ці поняття більш детально.

Відповідно до Наказу Міністерства соціальної 
політики України «Про затвердження Державного 
стандарту соціальної адаптації» № 514 від 18.05.2015 
р. соціальна послуга соціальної адаптації – це «комп-
лекс заходів, що здійснюються протягом строку, не-
обхідного для процесу активного гармонійного при-
стосування осіб, які перебувають у складних життє-
вих обставинах, у тому числі осіб похилого віку, осіб 
з інвалідністю, осіб, які перебували у спеціалізова-
них або інтернатних закладах, осіб, які відбули пока-
рання у вигляді обмеження або позбавлення волі на 
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певний строк, до змінених умов соціального серед-
овища, спрямованих на усунення / пристосування 
обмежень життєдіяльності для підтримки соціальної 
незалежності, збереження та продовження їхньої со-
ціальної активності» [5].

Вважаємо, що соціальна адаптація виникає вна-
слідок взаємодії особистості та соціального серед-
овища.

І. Іванова та Л. Тюптя розглядають соціальну 
адаптацію як «пристосування індивіда до умов соці-
ального середовища, формування адекватної системи 
відносин із соціальними об’єктами, рольова пластич-
ність поведінки, інтеграція особистості у соціальні 
групи, діяльність щодо освоєння стабільних соціаль-
них умов, прийняття норм і цінностей нового соці-
ального середовища, форм соціальної взаємодії» [2].

Процес соціальної адаптації зумовлює входження 
особистості у соціальне середовище. Саме тому, на 
думку Т. Плахіної, соціальна адаптація сприяє соці-
альній інтеграції. Тобто відбувається «передача соці-
ального досвіду, навчання соціальних форм і спосо-
бів діяльності під час виховання, навчання, включен-
ня в різні види діяльності, соціальної та професійної 
реабілітації» [4, c.167].

На нашу думку, соціальну адаптацію необхідно 
розглядати як певні умови, у яких людина готова 
брати участь у виконанні соціальних ролей та взає-
модіяти відповідно до суспільних норм та очікувань. 
Пристосувавшись до середовища, відбувається інте-
грація особистості з соціумом.

У Класифікаторі соціальних послуг зазначена 
така послуга, як «соціальна інтеграція та реінте-
грація». Згідно документа соціальна інтеграція та 
реінтеграція – «допомога в оформленні документів; 
допомога в отриманні реєстрації місця проживан-
ня / перебування; сприяння в отриманні житла, пра-
цевлаштуванні тощо; корекція психологічного стану 
та поведінки в повсякденному житті; надання психо-
логічної підтримки; допомога у зміцненні / віднов-
ленні родинних та суспільно корисних зв’язків; спри-
яння організації та діяльності груп самодопомоги; 
сприяння в отриманні послуги перекладу, вивчення 
державної мови; сприяння у встановленні зв’язків із 
національно-культурними організаціями співвітчиз-
ників» [6].

Відтак, науковці визначають соціальну інтегра-
цію як «прийняття особи іншими членами організа-
ції; процес встановлення оптимальних зв’язків між 
відносно самостійними недостатньо пов’язаними 
між собою соціальними об’єктами (індивідуальни-
ми, групами, соціальними класами, державами) і по-
дальше їх перетворення на єдину, цілісну систему, в 
якій її частини узгоджені та взаємозалежні на основі 
спільних цілей та інтересів» [1, с.326].

Аби проходження соціальної інтеграції відбулося 
успішно, необхідно відновлення соціальних функцій 
та психоемоційного стану особистості. Саме тому 
вважаємо, що відновленню соціальних функцій та 
сприянню соціальній інтеграції може допомагати со-
ціальна реабілітація.

У Класифікаторі соціальних послуг визначена 
послуга «соціально-психологічна реабілітація», яка 
має на меті «короткотермінове проживання, прове-
дення психологічного консультування та психолого-
педагогічної корекції; сприяння в отриманні освітніх 
послуг; здійснення трудової адаптації; інформування 
та / або консультування; представництво інтересів; 
розвиток, формування та підтримка соціальних на-
вичок; надання допомоги в отриманні медичних по-
слуг; повернення дитини до біологічної родини» [6].

О.Кравченко пропонує розглядати соціально-пси-

хологічну реабілітацію як «систему заходів, спря-
мованих на відновлення, розвиток та утвердження 
соціального статусу особистості, її психологічних 
функцій, якостей, властивостей; захист психічного 
здоров’я та соціального благополуччя; залучення до 
повноцінної життєдіяльності, включення в соціальні 
відносини» [8, с. 43].

Вважаємо, що соціально-психологічна реабіліта-
ція пронизує усі аспекти життєдіяльності особистос-
ті і цим допомагає їй стати активним учасником сус-
пільства. Сутністю соціально-психологічної реабілі-
тації є відновлення та розвиток соціальних функцій 
та психічних механізмів, що забезпечують соціальну 
діяльність особистості.

У науковій літературі також виокремлюють по-
няття «соціальна реабілітація». Під соціальною 
реабілітацією розуміють «систему заходів, спрямо-
ваних на створення і забезпечення умов для повер-
нення особи до активної участі в житті, відновлення 
її соціального статусу та здатності до самостійної 
суспільної і родинно-побутової діяльності через со-
ціально-довкільну орієнтацію та соціально-побутову 
адаптацію, соціальне обслуговування, задоволення 
потреби в забезпеченні технічними та іншими засо-
бами реабілітації» [3, с. 9].

Усі три послуги спрямовані на соціальне вклю-
чення особистості у життєдіяльність соціуму, її ак-
тивну участь у родинно-побутовій, соціокультурній, 
громадській, освітній та професійній сферах. Тому 
вважаємо, що соціальна адаптація, соціальна інте-
грація та соціальна реабілітації взаємозалежні про-
цеси (рис.1). 

Вважаємо, що взаємозалежність цих понять по-
лягає у таких ключових моментах:

По-перше, заходи передбачені цими послугами 
спрямовані на розв’язання соціально-психологічних 
проблем особистості.

По друге, кожна з цих послуг є частково складо-
вою одна одної, тобто соціальна адаптація сприяє со-
ціальній інтеграції, а без соціально-реабілітаційних 
заходів неможлива реалізація соціальної адаптації та 
соціальної інтеграції.

По-третє, усі три послуги мають на меті допомог-
ти особистості відновити свої соціальні функції та 
свій соціальний статус у суспільстві. 

Завдяки спільній реалізації можливе повноцін-
не відновлення навичок особистості до соціального 
функціонуванні.

Варто зауважити, що соціальна адаптація, соці-
альна інтеграція та соціальна реабілітація є більш 
ефективними, якщо їх реалізовувати у комплексі з 
іншими оздоровчими, фізкультурно-спортивними, 
санаторно-курортними, медичними, освітніми, со-
ціально-психологічними та культурними послугами.

Проходження усіх цих процесів допомагає осо-
бистості стати не лише об’єктом, але й суб’єктом, 
тобто бути активним учасником суспільства та по-
вноцінно виконувати свої соціальні функції та со-
ціальні ролі. Варто зауважити, що під час надання 
цих послуг необхідно опиратися на сильні сторони 
особистості, сприяти розкриттю її потенціалу та на-
буттю тих навичок та знань, що сприятиме розвитку 
людини та суспільства.

Необхідно відмітити, що той негативний досвід, 
що спричинив настання кризової ситуації, варто пе-
ретворити на позитивні установки та стимулювати 
внутрішню мотивацію для саморозвитку та саморе-
алізації особистості.

Висновки. Отже, здійснивши аналіз наукової лі-
тератури та нормативно-правової бази України, було 
зроблено висновок, що соціальна реабілітація, соці-
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Рис.1. Взаємозалежність соціальної адаптації соціальної інтеграції та 
соціальної реабілітації

альна адаптація та соціальна інтеграція – це взаємо-
залежні поняття та процеси у соціальній роботі. У 
першу чергу це обумовлене тим, що об’єктом їхньої 
діяльності є особистість, яка опинилася в складних 
життєвих обставинах. По-друге, кожна з цих послуг 
є складовою одна одної, тобто соціальна адаптація 
та інтеграція неможливі без заходів соціальної реа-
білітації, а соціальна адаптація позитивно впливає 
на соціальну інтеграцію. Надання цих послуг перед-

бачає встановлення соціальних контактів, розвиток 
навичок для життєдіяльності особистості у соціумі, 
розкриття потенціалу тощо. Перспективами подаль-
ших розвідок є вивчення соціальної адаптації, соці-
альної інтеграції та соціальної реабілітації крізь при-
зму міждисциплінарного підходу та міжсекторальної 
співпраці, а також надання цих послуг різним катего-
ріям населення, зокрема дітям та молоді з інвалідніс-
тю різних нозологій.
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INTERDEPENDENCE OF SOCIAL REHABILITATION, SOCIAL ADAPTATION AND SOCIAL 
INTEGRATION IN THE SOCIAL WORK FIELD

Abstract. Internationally, social well-being is the foundation of a democratic and socially just society. In September 
2015, as part of the 70th session of the UN General Assembly, the UN Summit on Sustainable Development took 
place in New York, where the document «Transforming Our World: The 2030 Agenda for Sustainable Development» 
was approved, which includes 17 Sustainable Development Goals and 169 tasks. The Sustainable Development 
Goals envision a non-discriminatory, equal and inclusive society. Ukraine has joined the «global process of ensuring 
sustainable development». Domestic legislation defi nes social services that help to overcome these problems and 
create a socially comfortable society for all categories of the population. Social services include social rehabilitation, 
social adaptation and social integration, which are aimed at creating a socially prosperous society. That is why the 
purpose of the article is to reveal the essence of these concepts and to establish the relationship between these 
key concepts. To achieve this goal, the author used the theoretical method of analysis and synthesis of scientifi c 
literature and the legal framework with a view to structuring and generalizing them. The interdependence of social 
rehabilitation, social adaptation and social integration is monitored at the legislative level. In addition, domestic 
researchers also see the interconnection between these services, which aim to help individuals establish relationships 
with the social environment. All the services are aimed at the social inclusion of individuals in the life of society, their 
active participation in family and domestic, socio-cultural, public, educational and professional spheres.

Key words: social adaptation, social integration, social rehabilitation, social services.


